



以爱为名,以法为盾 浙江“律师妈妈团”的温情守护之路

本报记者 肖春霞 通讯员 周晔

她们是律师,也是守护者。从为单亲妈妈争取抚养费,到帮助受欺凌少年维权;从关爱自闭症儿童,到帮扶少年重返社会;从商业秘密维权,到反家暴援助……这群特殊的“妈妈”,为弱势群体撑起一片晴空。

2019年12月,在省司法厅、省妇联的支持和指导下,省律协女律师工作委员会、法律援助与社会公益工作委员会联合组建成立“浙江律师妈妈保护未成年人权益法律服务团”。次年5月底,全省11个地市律协“律师妈妈分团”全部成立。6年来,近400名“律师妈妈”活跃在全省各地。

这个母亲节,让我们聆听她们的故事。

以法为盾:托起希望的光

绍兴“律师妈妈”王海琴始终记得单

亲妈妈陈女士。面对非婚生子小陈“无人愿养”的困境,王海琴通过调解,为其争取到每月800元的抚养费。几年后,又争取将抚养费提高到1200元。“抚养费的增长不仅是数字的改变,更可能因此改变一个孩子的人生轨迹。”王海琴说。

在舟山,“律师妈妈”毛海英用两年时间,为遭受校园暴力的刘某维权。面对施暴者因年龄免于刑责的情况,她以“人格权纠纷”申请立案,最终帮助受害者拿到8万元精神损害赔偿。“我们要让施暴者明白,法律不会姑息任何恶行。”毛海英坚定地说。

以爱为帆:播撒温情的种子

“今年孩子们的愿望是什么?”前不久,湖州“律师妈妈团”为孤独症儿童准备儿童节惊喜。每年儿童节,她们都

会携带文具、玩具、教学用品前去慰问。“我们能感受到,他们对妈妈团律师们的喜爱。”副团长陈晔说。

而在杭州市看守所里,“律师妈妈”坚持五年与在押未成年人书信交流。她们用笔写下法律知识,也写下母亲般的叮咛:“天冷了,记得多穿衣。”有少年刑满释放时眼含热泪地说:“是这些信让我相信,自己还能变好。”

近年来,湖州“律师妈妈团”在清泉文武学校设立“爱心图书角”,为外来务工子女募集图书、讲法治课;舟山“律师妈妈团”则创办“律动星啡”公益咖啡馆,帮助孤独症青年学会一技之长。

一支笔、一封信、一杯咖啡……她们用最柔软的方式,为孩子的人生添砖加瓦。因为她们知道,爱,是法治教育最深远的土壤。

以专业为锚:编织守护之网

母亲的细腻、律师的理性,融合起来就是一种兼具温度与力量的专业服务。

宁波的一起商业秘密案曾被多家律所婉拒,但“律师妈妈团”迎难而上。她们深入研判相关流程,指导企业搜集数千页证据,运用多维法律策略成功维权,该案最终入选首届“巾帼法助营商十大典型案例”。

在嘉兴,“律师妈妈”们不仅帮助家暴受害者玲子维权,还支持她成为助人者。如今,玲子已是帮助其他女性的社工志愿者。

从嘉兴的“红船女儿说法”防性侵课件,到温州的“模拟法庭”,再到丽水的社区共建保护机制,“律师妈妈”们不断拓展法律服务边界,全力织就一张全方位的未成年人保护网。“我们处理的不是案件,而是别人的人生。”一名“律师妈妈”这样写道。

母亲节的告白

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 王琪 龚喧 胡锦

穿上警服,他们职责在肩,守护一方天地;回到家中,他们也是母亲眼中永远的孩子。在母亲节这个特别的日子里,让我们聆听来自浙江公安民警的深情告白。



长兴县公安局和平派出所民警殷浩:

“妈妈,每次回家都是匆匆忙忙,连顿像样的饭都没能陪你吃完。记得小时候看你处理村里的事情,觉得你特别厉害。现在我终于理解了,原来帮助别人是这么快乐的事。妈妈,你比前些年更瘦了,等我忙完这一阵,一定好好陪你。儿子永远爱你!”



舟山市公安局普陀区分局政治处民警郑妮:

“当了妈妈后,我才真正明白‘母亲’这两个字的分量。警服教会我责任,而妈妈教会我爱。虽然陪孩子的时间总是很少,但我想让他知道,妈妈在守护更多人的平安。而我的妈妈,谢谢你一直以来的理解和支持。母亲节快乐!”

金华市公安局江南分局侦查打击中心民警张安黎:

“妈妈,你永远是我的偶像。小时候,我总是不明白为什么你的办公桌上总堆满文件,为什么你总是忙到天黑。现在我终于懂了,因为我也穿上了这身警服。妈妈,谢谢你让我明白什么是责任。能成为你的孩子,我真的很幸福。我爱你!”

让每一位市民都成为平安建设的“主角” “平安守‘湖’ 同心筑梦”2025年湖州市平安文化周暨吴兴平安文化体验展举行



本报记者 高敏 见习记者 蓝昕宇
通讯员 方怡鸿 程绍亮

随着画轴徐徐展开,“在湖州感受中国之治”的图景跃然眼前。近日,“平安守‘湖’ 同心筑梦”2025年湖州市平安文化周暨吴兴平安文化体验展,在湖州市平安实训基地举行。活动由湖州市委政法委、吴兴区委政法委联合浙江浙法传媒集团、湖州市

平安实训基地、浙江浙法传媒集团“法姐姐”公益服务队共同开展。

多年来,湖州市持续擦亮平安底色,平安湖州建设叠彩纷呈,矛调工作、“德清嫂”、“平安大姐”、生态警务、“1+N”平安法治平台等一系列创新实践获得省级甚至国家层面的肯定荣誉,荣获“中国最具幸福感城市”、全国首批“市域社会治理试点城市”等称号。在今年全省建设更高水平平安浙江工作会议上,湖州连续第18年获评“平安市”,成功捧回“二星平安金鼎”,平安成为湖州最鲜明的底色。

此次活动在湖州主城区吴兴区举办,旨在全方位、立体式、多角度、全媒体展示21年来湖州平安建设的实践成果,传播“在湖州感受中国之治”的精彩故事,提升

群众对平安建设的认同感和参与感。

“我们将以本次‘平安文化周’活动为契机,积极引导社会各界广泛参与到平安建设中来,持续传承和发扬优秀传统文化中的平安要义和治理智慧,以‘平安大姐’、‘吴美丽工作室’等具有区域特色、文明风尚的治理新载体、新品牌,凝聚起共建共治共享的强大合力。”吴兴区委政法委常务副书记沈国强在致辞中表示。

击倒“诈骗套路”、用拼图拼出绿水青山、在答题中学习反邪教知识……现场,由吴兴区各平安建设成员单位结合自身特色设置的17个平安主题宣传展位,分布在平安实训基地的室内户外,吸引大量市民互动打卡。

在“安全生产护航站”前,吴兴区消防救援大队的消防员手持救援绳,向市民示

范火场逃生时绳索打结技巧。“卷结打法要诀是绕、穿、拉!”演示完后,不少市民跃跃欲试,消防员手把手指导。“关键时刻,这个技能能救命。”前来参观的吴大爷说。

“学校老师能否以惩罚为由让小学生放学后留校超过1小时?”“如果同学偷看你的隐私日记,他侵犯了你的什么权利?”由吴兴区检察院支起的“星光未检事务所”展位前,摆放着一个大大的彩色转盘,写着十余个与未成年人保护相关的问题。6岁的亮亮答对题后,拿着赢来的奖品欢呼。

室内展区,浙江浙法传媒集团“法姐姐”公益服务队的志愿者,带领40余名吴兴区第一小学三年级学生,参观“校园安全特训营”“食药安全侦察科”,上了一堂别开生面的安全知识培训课。(下转2版)